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Policijska država
Trst, 15. septembra 

Ce se zamislimo v novo 
srečnejšo Evropo, v kateri naj 
bi bile grozote komaj zaključene 
svetovne vojne, koncentracij
skih taborišč, napolnjenih ječ, 
talcev in poetičnih beguncev 
samo grde sanje preteklosti, ne 
najdemo v njej prostora z,a to, 
kar so idealistični revolucionarji 
in socialisti na koncu minulega 
stoletja in v prvem desetletju 
dvajsetega stoletja imenovali 
policijsko državo.

Policijska država, katera je s 
svojim načinom ravnanja z 
državljani uničevala dostojan
stvo človekove osebnosti, iz na
roda delala brezoblično in ustra
hovano množico, ki je bila 
poslušno orodje v rokah vodi
teljev, se ni posluževala samo 
dobro organiziranega nasilja za 
zatiranje vsakega svobodnega 
izražanja misli na političnem, 
kulturnem in socialnem torišču, 
ampak tudi propagande, ki je 
temu stanju dajala pogostoma 
izraz spontanosti, ki je premo
tila površnega zunanjega opa
zovalca. Takšen navadno ni vi
del v duše podanikov takšne po
licijske države, katerim so vla
dali nasilniki s pomočjo hišni
kov, ki so v službi policije 
nadzorovali stanovalce hiš, 
uličnih zaupnikov, ki so nadzi
rali posamezne ulice, rajonskih 
zaupnikov, katerih naloga je 
bila bdeti nad obnašanjem pre
bivalcev v okrajih, ki jim jih je 
oblast dodelila.

Značilnost policijske države 
pa ni samo v tem; mrežo svojih 
zaupnikov in ovaduhov razpne 
po vseh popriščih javnega in 
zasebnega udejstvovanja. Na
takarji prislužujejo gostom, 
otroci ovajajo starše, učenci so 
nadzorniki učiteljem, vlačuge 
so v službi policije. Vse to pa je 
prikrito z zlaganim plaščem na
rodno ali druga,če zaslužnega 
dela in podmažemo z mastnimi 
denarnimi nagradami in sine- 
kurami v državni upravi ali 
poldržavnih ustanovah.

Dobro so nam znani ti siste
mi iz minulih časov fašističnega 
in nacističnega nasilniškega re
žima. Tudi v današnji dobi še 
slavijo svoje orgije, kljub temu 
da je vojna, katere prvi in 
glavni namen je bil odstraniti 
takšne ustroje, ki so v bistve
nem nasprotju z evropsko ci
vilizacijo, zgrajeni na svobodi 
in dostojanstvu človekove oseb
nosti, že precej časa zmagovito 
zaključena.

Propadli fašistični ustroji, ki 
so zakon in sodstvo zlorabljali 
kot orodje za dosego svojih po
litičnih smotrov, za boj za 
oblast in za vzdrževanje na 
oblasti, so zapustili naši sre
dini mnogo tega svojega duha.
Izjave fašističnih ideologov, da 
mora zakonodaja in sodstvo 
slu.iti režimom za vzdrževanje 
na oblasti, Se danes najdejo 
posnemalce,

Velika zborovanja, na katere 
so ljudje prihajali v urejenih 
skupinah, ki so se zbrale na 
migljaj od zgoraj po ulicah, 
kjer so bivali, ali po tovarnah, 
delavnicah in uradih, kjer so 
zaposleni, pod skrbnim očesom 
tamkajšnjih uličnih, okrožnih 
ali tovarniških zaupnikov, so 
nam v dobrem spominu iz pol
pretekle dobe fašističnih re
žimov.

Usoda propadlih fašističnih 
policijskih držav nam bi mora
te biti v svarilo pred maliko- 
nanjem državne oblasti in njene 
sile. Zapustiti moramo ravna
nje, kot da bi bili državljani 
tukaj zaradi države ali njenih 
voditeljev ter izvrševalcev 
državne oblasti, temveč moramo 
ravnati tako, kot da je drža
va služabnica državljanov, ne 
pa državljani, ali točneje poda
niki, sredstvo za dosego «viso- 
kihs, državnih smotrov.

Tako kot verujemo,' da no
beni osebi, naj razpolaga še 
s tako odličnimi lastnostmi, ne 
moremo zaupati neomejene 
°blasti, smo tudi prepričani, da 
nobena državna uprava ali po
litično gibanje, naj bo se
stavljeno iz še tako pametnih in 
krepostnih ljudi, v kolikor je to,
* bistvom stvari same sploh 
združljivo, ne sme dobiti v ro
ke izključne oblasti nad držav
ljani. Neštevilni primeri v zgo
dovini človeškega rodu potrju
jejo pravilnost tega mnenja.

Mnogi se trudijo., da bi z naj- 
rdsličnejšipti zavijanji prepri- 
'teU ljudstvo, da je ndjbolje,
'te. poveri skrb za svojo usodo 
njim samim, ki so edini pravi 
zastopniki njihovih koristi. Ta- 

0 so vedno trdili in trdijo še 
danes vsi diktatorji. Ljudstvo 
v* mora biti vedno na straži, 
a prepreči, da pod krinko na- 
e>dne sloge ne pride ob svojo 

rm}°yn? pravico: svobodno
tecaH o svoji usodi, ker je 

M zdaJ Se v vsakem primeru 
kant pr?v, ,°no tisto, ki jo^tnarode.
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Dosedanji potek11
zasedanja Japonske

Izjava generala MacAithurja 
Ukinitev agencije «Domei»

Tokio, 15. septembra
General MacArthur je izjavil, da 

poteka zavezniško zasedanje Ja
ponske v popolnem redu. Vse pre- 
dajne pogoje najstrožje Izvajajo. 
Potrebno pa bo še mnogo truda. 
MacArthur je zadovoljen z dose
danjimi uspehi.

Prvi del zasedbe je samo voja
škega značaja. Vključuje izkr
canja čet, razorožitev sovražnika 
in osvobojenje ter evakuacijo voj
nih ujetnikov. Varnost zahteva, da 
se ukrepi izvršujejo zelo natančno 
in dosledno, ker se je sicer bati 
incidentov.

MacArthur je dejal, da se je do
slej na Japonskem izkrcalo že več 
kot 100 tisoč mož ameriške vojske. 
Polovico japonskih vojaških sil na 
matičnem ozemlju so že razoroži
li. Oboroženih je še en in pol mili
jona Japoncev, ki jih bodo razoro
žili v prvi polovici oktobra.

Kasneje bodo lvršili še druge 
pogoje predaje. Zasedbene sile nad
zorujejo delovanje japonske vlade, 
ki ima itak samo nalogo, da zago
tovi redno življenje v deželi in pre
preči kaos, .bolezni in nevarnost la
kote.

MacArthur je izdal ukaz, da mo
ra agencija «Domei», ki je po izja
vi nekega ameriškega dopisnika še

malo pred tem ukazom razširjala 
sovražno propagando proti ameri
škim in sovjetskim četam, takoj o- 
pustiti vsako delovanje. Nalog je 
bil izdan brez vsakega predhodne
ga naznanila in brez vsakega po
jasnila.

Radijska postaja v Tokiu poroča, 
da je bivši poveljnik vojaškega 
področja Tohoku (severovzhodna 
Japonska) general Tejči Jošimoto 
izvršil samomor. Napravil je hara
kiri, nato pa se je ustrelil še v 
glavo.

Neko jutranje poročilo je javilo, 
da se je v* uradu poveljnika japon
skega glavnega stana ustrelil gene
ral Jun Učicoku, Mednarodna po
ročevalska agencija pa je kesneje 
to vest demantirala in sporočila, da 
je bilo njegovo ime javljeno po
motoma.
, Kunisiko Hašida, bivši minister 

za vzgojo v Tojcvi vladi je zaradi 
strupa, ki ga je zavžil, umrl.

Zdravstveno stanje bivšega mini
strskega predsednika Toja se je 
zboljšalo. Preteklo noč je spal in 
zjutraj zavžil že nekaj hrane. Izja
vil je, da je imel že dolgo časa na
men, da izvrši samomor. Ko je vi
del, da prihajajo proti njegovi hiši 
ameriški častniki, je vedel, da je 
prišla njegova ura.

Pred okrožnim sodiščem v Srem
ski Mitroviči se je zagovarjal Franc 
Erdegl Ružič, višji občinski tajnik 
iz Bosuta. Obtožen je, da je skup
no z županom prijavil ustaškim 
oblastem pet kmetov. Štiri od teh 
so ustrelili, eden je ušel, Ružič je 
delal z orožniki pohode proti par
tizanom in ob priliki ubil nekega 
kmeta. Ovajal je tudi družine, da 
so jih poslali v taborišča. Sodelo
val je tudi v sovražni obveščevalni 
službi. Sodišče ga je spoznalo za 
krivega ter obsodilo na smrt na 
vešaiih.

Izgon ameriške novinarke 
iz Jugoslavije

Beograd, 15. septembra 
Jugoslovanske oblasti so ukazale 

Mary Thayer, dopisnici ameriške 
poročevalne agencije »Internatio
nal News Service*, naj zapusti de
želo.

Dopisnica — pravi «Tanjug» — 
je pošiljala lažne ln tendenciozne 
vesti o dogodkih v Jugoslaviji, o 
katerih so bila dana tisku naj
popolnejša pojasnila. Tako je do
pisnica izrabljala svobodo poro
čanja, ki obstaja za inozemske do
pisnike v Jugoslaviji z namenom, 
da škoduje ugledu dežele v tujini.

Milan Gro! želi Izdajati tednik
Beograd, 15, septembra 

Predsednik jugoslovanske de
mokratske stranke dr. Milan Grol 
je na osnovi novega zakona o tisku 
zaprosil za dovoljenje, da sme iz
dajati tednika pod naslovom »De
mokracija*. Kot je znano, je Grol 
pred mesecem odstopil kot pod
predsednik vlade, ker se z drugimi 
člani vlade ni strinjal z volivnim 
zakonom.

Prvo uradno poročilo
Sveta zunanjih ministrov

Jugoslavija in Italija povabljeni, da poleg petih drugih 
Združenih narodov prisostvujeta seji, na kateri 
bodo razpravljali o jugoslovansko-italijanski meji

SESTAHTIšEIJ V CrOJMCI

SMUTS PREDSEDNIKOM ODCIN
Krajevna uprava začela poslovati - Navodila 
komisarja goiiškega okrožja novim županom

London, 15. septembra 
V petek sta bili dve seji 

Sveta zunanjih ministrov. Ju
tranji je predsedoval kitajski 
zunanji minister Wang Sih 
Cieh, opoldanski pa ameriški 
zunanji minister James Byrnes. 
Zvečer je bilo izdano naslednje 
uradno poročilo:

«Svet je začel razpravljati o 
mirovnih pogojih. Sklenil je, da 
bo povabil vse Združene narode, 
ki so bili v vojni z Italijo, da 
predložijo pismena stališča, 
tičoča se tega problema. V po

gledu vprašanja določitve ita- 
lijansko-jugoslovanske meje je 
sklenil, da bo povabil Jugosla
vijo, Italijo, Avstralijo, Kana
do, Indijo, Novi Zeland in Južno 
Afriko, naj vsaka imenuje, če 
želi, za sestanek zunanjih mini
strov, ki bo v ponedeljek , po 
enega zastopnika, ki bo pojasnil 
tozadevno stališče svoje vlade».

Svet zunanjih ministrov je 
odobril osnovanje posebnega 
mešanega tajništva, ki so ga 
predlagale delegacije. Tajništvo 
bo sestavljeno iz tajnikov petih

Spori o francoskem 
volilnem načinu

Levičarske organizacije proti De Gaullu
Pariz, 15. septembra 

Močna levičarska koalicija pro
ti generalu De Gaullu je slednje
mu v četrtek zvečer zadala nov u- 
darec.

V skupni izjavi označujejo za
stopniki Splošne delavske zveze, 
Zveze za človečanske pravice in ra
dikalne, socialistične ter komuni
stične stranke De Gaullov odgovor 
na njihovo spomenico, s katero so 
zahtevali spremembo volivnega na
čina, za «žalitev po obliki in vse
bini*.

plačalo račun za napake

in zločine samozvanih vodi
teljev.

Zato je naloga vsakogar, ki 
hoče videti iz bodočnosti izbri
sane strahote polpretekle dobe, 
koncentracijska taborišča, de
portacije, napolnjene zapore, 
zasužnjevanje duha in podobne 
ostanke fašistične preteklosti, 
da predvsem v svoji notranjo
sti pretrga s takšno duševnostjo 
nasilja, napoji svojo duševnost 
z duhom strpnosti, da poleg se
be mirno trpi ljudi drugačnega 
mišljenja, se z njimi sporazu
meva 'in končno dovoli, da o 
spornih vprašanjih odloči na 
demokratični način s svobodno 
odločitvijo večina na posa
meznem vprašanju zainteresira
nih ljudi.

Dokler pa bo vladala med 
nami nestrpnost, dokler bo 
vsakdo, ki bi imel ali pa si celo 
tipal izraziti drugačno mišljenje, 
žrtev policijskega ali drugače 
organiziranega terorja kot v 
pretekli fašistični dobi, ne mo
remo pričakovati, da bo nasto
pila srečnejša doba za izmučeno 
in rgzrvano Evropo in njene

FRANCE GORJANC

Omenjenih pet organizaciji je 
sporočilo, da bodo zadevo predlo
žile javnemu mnenju.

Celotno besedilo De Gaullovega 
odgovora še ni bilo objavljeno, zna
no pa je, da je bila prošnja petih 
levičarskih organizaciji odklonjena.

V spomenici so predlagali, naj 
posamezne kandidate povsod voli 
enako število volivoev in naj se 
«ostanki» poslanskih mest razdele 
med politične stranke v razmerju 
s številom dobljenih glasov.

De Gaulle je odgovoril, da bi se 
■o izidih dalo razpravljati. Dodal je, 
da bi bil ta postopek ugoden za 
kraje, ki jih je uničila vojna in 
kjer je število volivcev manjše kot 
pied vojno. Po drugi strani pa bi 
bili po sistemu «ostankov» lahko iz
voljeni poslanci, ki niso dobili za
dosti glasov, in ki bi niti ne pozna
li svojih volivcev.

De Gaullov odgovor označujejo 
kot žaljiv po obliki, zaradi tega, ker 
predsednik začasne vlade ni odgo
voril zastopniku Splošne delavske 
zveze Jouhauxu. Odgovor označu
jejo kot žaljiv po vsebini, zaradi 
tega ker se je pokazbl De Gaulle 
popolnoma brezbrižnega do pravič
nih pripomb v spomenici, ki se ti
čejo enakosti volivcev. Delegati so 
užaljeni, ker jim je predsednik za
časne vlade namesto sprejemljive 
rešitve vprašanja ponudil poniže
valno kupčijo, to je sedemnajst do
datnih sedežev.

Splošne volitve bodo oktobra.
Eden izmed glavnih razlogov, ki 

Jih navajajo levičarji proti voiiv- 
nemu načinu, ki ga je predlagal 
De Gaulle, je tem, ker pripisuje 
volivni sistem poljedelskim pod
ročjem večjo važnost, kar se zdi 
levičarskim- strankam; 
merno.

V

delegacij in pripadajočih funk
cionarjev. Glavnega tajnika me
šanega tajništva bodo imenovali 
tajniki delegacij. Mešano tajni
štvo bo reševalo tehnične pro
bleme, tičoče se dokumentov 
Sveta.

»International News Service* 
poroča, da se je Svet zunanjih 
ministrov včeraj zvečer ponovno 
sestal

Včeraj je bila izročena Svetu 
zunanjih ministrov v Londonu 
nota, ki jo je poslal Fernando 
de Los Rios, zunanji minister 
izgnane republikanske španske 
vlade v Mehiki. Vsebina note je 
tajna.

Molotov spreiel Carandinija
London, 15. septembra 

Sovjetski komisar za zunanje za
deve Molotov je po poročilih BBC 
sprejel italijanskega poslanika v 
Londonu grofa Carandinija, To Je 
pivi stik med italijanskim poslani
kom in sovjetsko delegacijo.

Angleški veleposlanik v Rimu
odpotoval v London

Rim, 15. septembra 
Angleški veleposlanik Sir Noel 

Charles je na povabilo Foreign Of- 
flea odpotoval z letalom v London.

Gorica, 15. septembra
Na prvem sestanku sveta pred

sednikov občin v goriškem predelu 
sta govorila komisar okrožja pod
polkovnik J. C. Smuts in predsed
nik okrožja Guido Hugues.

Podpolkovnik Smuts Je dejal:
Gospodje! Zavezniška vojaška 

uprava, kateri je bila poverjena na
loga, da upravlja to področje vse 
dotlej, ko bodo velesile odločile o 
njegovi končni usodi, vas Je pokli
cala na odgovorna mesta. Ob prili
ki tega našega prvega srečanja, vam 
želim spregovoriti nekaj besedi.

Najprej vas želim pozdraviti na 
vašem novem uradnem mestu. BiH 
ste izbrani, ne samo zaradi vaših 
zaslug kot pripadnikov tega področ
ja, ampak tudi, da zadostite obil
nim mnogovrstnim razredom, ’z ka
terih izhajate. Med vami so neka
teri, ki predstavljajo mladino drugi 
izkušnjo; nekateri industrijo in 
trgovino, drugi delo; nekateri me
sto drugi poljedelstvo; nekateri ti
ste, ki bi iz preteklosti radi upora
bili najboljše, drugi tiste, ki ho
čejo z novim duhom misliti na pri- 
hodnjost. Pozdravljam v vas prerl- 
stavnike ljudstva in se vam za
hvaljujem, da ste hoteli prevzeti te
žavno nalogo, ki vas čaka.

V drugi vrsti bi vas hotel opozo
riti na vašo šibko stran. Četudi, brez 
vaše, kakor tudi brez moje krivde 

j vi ne predstavljate popolnoma vse
ga občestva. Velik del ljudstva je 
odklonil svoje sodelovanje pri 
upravljanju področja. Ta odkloni
tev pomeni, da med vami ni niko
gar, ki bi mogel neposredno izrazi
ti mnenja in želje tega dela ljud
stva. Moja goreča želja Je, da se 
pri vaših sklepanjih tega vedno do
bro zavedate.

Na tretjo stvar bi vas hotel opo
zoriti, to je na možnost, da boste, 
ko boste v službi vašega področja, 
kakor ste se izjavili pripravljeni to 
storiti, izpostavljeni obrekovanjem 
in napadom. Možno je, da bo kdo 
izmed vas dolžen fašizma, možno je, 
da bodo drugega nazivali za izda
jalca, možno je tudi še, da vam po
rečejo, da ste vi sovražniki naroda. 
Toda naj vam daje pogum misel, 
da tisti, ki najbolj vpijejo, niso ved
no tisti, ki najbolj jasno mislijo. 
Spomnite se, da je dandanes v 
ustih kričačev beseda «fašist» izgu
bila svoj pravi pomen. Isto danes 
vsakogar, ki se ne strinja z njih 
mnogih uporabljajo za označevanje 
naziranjem. Kolikor mi je znano, 
med vami ni niti enega fašista. Ce 
bi bil kdo, naznanite ga takoj in se 
bo z njim bavilo sodišče.

Kot četrto stvar bi vas hotel opo
zoriti na to, da se spomnite na pra
vi pomen vaših opravil. Vi pred
stavljate krajevno upravo. Vaša o- 
pravila se ne tičejo ne narodne ne 
mednarodne politike. Zima je pred 
durmi. In ta zima bo prinesla s 
seboj mnogo problemov; vprašanj, 
ki so v tesni zvezi z ljudstvom in 
ki se tičejo prehrane, brezposelnosti, 
stanovanj, kurjave, zdravil — da 
jih navedem samo nekaj. To vam 
bo dober opomin, da združite vse 
vaše moči za rešitev teh vprašanj 
in prepustite drugim, kar se tiče 
določitve mej, vladnih teorij in ta
ko dalje.

Zaradi tega, gospodje, bi vam ho
tel podati naslednja navodila glede 
vašega zadržanja

Lojalnost
Rekel sem vam že, da široka plast 

ljudstva, zaradi ukaza njegovih vo
diteljev, nima med vami predstav
nikov. Vaša dolžnost bo, da se spo
minjate te okoliščine pri vsakem 
dejanju, ki ga storite. Biti boste 
morali vestni in pravični; imeti 
boste morali v spominu njih težnje 
in njih prestano trpljenje, ki Jih 
je dovedlo do teh teženj. Zmotno 
bi bilo, ako bi, kar ni verjetno, na
pravili napako v tem, da bi pripi
sovali njihovim težnjam večji po
men, kakor bi se to zgodilo, ako bi 
imeli med vami njihove zastopni
ke. Razočaran bi bil, ako bi ravna
li v drugačnem smislu.

Čiščenje
Komisija za čiščenje deluje hitro 

in brzina, s katero se loteva pro
blema, je združena s pravico na
sproti vsem, ki pridejo v poštev. 
Posebno sodišče je postavljeno, da 
sodi sodelavce in kriminalce. Toda 
ZVU mora slišati pogostoma, da se 
še dosti fašistov sprehaja po mest
nih ulicah in zavzema visoka mesta, 
ZVU želi počistiti s temi fašisti, ka
kor to želite vi in kakor to želijo 
na vsakem drugem področju. A edi
na podpora za njih odstranitev, 
dana ZVU, so bili splošni in ano
nimni članki v časnikih. Kjer koli 
so ti fašisti, bo naša dolžnost, da 
Jih odpravimo. Ravno tako bo vaša 
dolžnost, da naznanite pristojni ob
lasti fašiste, ki bi še bili med na
mi. To storite brez strahu in brez 
oklevanja.

Važno je, da se vzdržujejo red in 
postave. Zavezniška poUcija mora 
reševati skrajno težavno nalogo. 
Njeni uslužbenci ne govorijo vaše
ga jezika. Oni preučujejo vaše na
vade, a Jih še ne poznajo. Upošte
vajoč okoliščine, so izvršili velikan
sko delo za vzdrževanje miru na 
področju v zelo težavnih ča
sih. A mnogo dela nas še ča
ka. Mnogo je še primerov stra
hovanja političnih umorov in 
groženj nasproti mnogim, da se 
jim odvzame prostost mišljenja in 
vsilijo neprostovoljna dejanja. Vse 
to mi je znano. Vse to mi bo mo
goče odpraviti le, ako bo ljudstvo 
z menoj sodelovalo. Brezuspešno Je, 
ako prizadete žrtve pišejo v časni
ke, nič ne pomaga, ako mi posa
mezniki pripovedujejo splošnosti. Vi 
morate pripraviti ljudstvo do tega, 
da se opogumi, da mi poroča dej
stva, natančno v vseh podrobnostih, 
da nastopi kot priča pred sodiščem. 
To bodi vaša dolžnost in vaša po
moč, ki mi jo morate dati, da iz
koreninimo obstoječi razbojniški fa
natizem.

Obnova
Smo na koncu vojne, ki po obsež

nosti nima primera. Vse posledice 
tega konflikta so vidne. Primanjku
je hrane, koliko Jih Je brez strehe, 
koliko brez dela, koliko spet bolnih 
in koliko v ozupni žalosti! ZVU de
luje v obubožani deželi, z namenom, 
da pripelje to področje spet na ra
ven blaginje, v kolikor se to more

KRMARJI SVETA

Glavne osebnosti ob zaključku potsdamskega sestanka. V ospredju sedijo od leve proti desni: 
Clement Richard Attlee, angleški ministrski predsednik, Harry Truman, predsednik Združenih 
držav in generalisim Stalin; v ozadju stojijo odleve proti desni: admiral Leahy, osebni vojaški 
avotppalec predsednika Trumana, Ernest Bevin, angleški zunanji minister, James Bgrnes^ame* 

riški zunanji minister in Vjenčeslav Molotov, sovjetski zunanji komisar.

pričakovati v teh časih. Porabil 
bom drugo priložnost, da vam raz
ložim natančnejše načrte ZVU za iz
boljšanje prehranjevalnega proble
ma, za obnovo hiš, da se preskrbi 
delo brezposelnim in nudi pomoč 
bolnim in tolažbo trpečim. Hotel 
bi še dostaviti, da ti načrti ne bo
do mogli doseči tega, kar je v mojih 
in vaših željah in da bom zaradi 
tega stalno čakal vaših nasvetov, 
da bomo mogli premagati vse teža
ve zime in se pripraviti na boljšo 
pomlad.

Gospodje, živimo v skrajno težav
nih časih in vi prevzemate vaše po
sle v najtežavnejših okoliščinah. Ži
vimo v času uboštva, ki je posledi
ca svetovne vojne. Vi nastopate va
ša mesta v okoliščinah, ko prevladu
je še zagrenjenost, sovraštvo in kru
tost. Suče se še orožje v mnogih 
krajih področja, kjer se ljudstvu od
rekata razum in pravica. Nad tisoč 
oseb iz Gorice, odpeljanih ponoči iz 
njihovih domov, Je še vedno v ujet
ništvu, brez obtožbe in brez obsod
be, medtem ko njih sorodniki ne 
vedo, kje so, niti ali so še živi ali 
ne. Slične krutosti težko, da so se 
godile celo v vojnem času.

Gospodje, pričakujem od vas, da 
boste v teh trdih in krutih časih 
mogli pokazati z vašim vzgledom, 
da zamorejo uspevati na tem po
dročju pogum, poštenje in korekt
nost. Pričakujem od vas lojalnosti 
nasproti-vsem, razumevanje za cilje 
in težnje one široke plasti ljudstva, 
ki med vami ni zastopana, ln vašo 
pomoč, da ml bo mogoče dovoliti 
Jim, kar jim po pravici gre.

Pričakujem od vas, da boste nu
dili vašemu predsedniku in meni 
vaša nepristranska opozorila v vseh 
vladnih zadevah in predvsem za 
odnovo vašega področja. Ako se bo
ste držali tega, vam bo ZVU dala 
vso svojo podporo v mejah njenih 
možnosti.

Hugueiov odgovor
Govor podpolkovnika Smutsa je 

prisotnih 14 članov sveta sprejelo 
z velikim navdušenjem. Nato Je od
govoril Hugues:

Gospod guverner! Čast ml Je od
govoriti vam, gospod guverner, v 
imenu odsotnega predsednika tega 
sveta za goriško okrožje Guida de 
Braunizerja ter se vam prisrčno 
zahvaliti za plemenite besede, ki 
ste jih nam naslovili.

Današnji dan je za nas slovesen. 
Po tolikih letih neprestanega hre
penenja, bolečin, razdejanja, obupa 
je to tudi dan upanja, vere ln ve
selja v trajno izboljšanje, ki smo 
ga pričakovali ter slutimo, da Je 
blizu.

Le en oblak zakriva luč upanja in 
vere. Medtem, ko se Svet priprav
lja, da bi zastavil vse svoje sile in 
znanje za uspešen prerod v tej de
želi tako cvetoči in lepi, z naravni
mi lepotami, ki ne najdejo prime
re, ne najdemo v naši družbi za
stopnikov pridnega, delavnega slo
venskega ljudstva, ki živi z nami 
na tej zgodovinski zemlji. Globoko 
smo razžaloščeni nad tem.

Mi prisotni ter tudi vsi oni, ka
tere zastopamo, se zavedamo, da ni
smo nikoli ter na nikak način opu
stili naših dolžnosti prijateljstva, 
kakor tudi bratstva s slovenskim 
ljudstvom, ki nam Je drago in ga 
cenimo. Tudi naša želja je, popol
noma uničiti fašizem, ki je tudi 
nam storil toliko zla, kot slovenske
mu ljudstvu.

Ker je naša naloga v tem novem 
Svetu le ta, da dobro in častno u- 
pravljamo koristi tega predela, brez 
posebnega namena (v ostalem ne 
vidimo nikake nujnosti) razviti 
kakršno koli narodno politično de
javnost, upamo, da odsotnost za
stopnikov slovenskega ljudstva ne 
bo dolgotrajna. Veselilo nas bo, Jih 
čimprej sprejeti v ta sosvet, kjer 
nas bodo podprli in pomagali pri 
izvršitvi naložene nam naloge.

Da premagamo vse težave, mora
mo združiti vse sile, ki jih imamo 
na razpolago. Pod vašim izkušenim 
vodstvom bomo delali pošteno za 
vas in ljudstvo, ki ga zastopamo, 
za slovensko ljudstvo, ki tu ni za
stopano ter mu bomo po sili dogod
kov mi sami pravični upravitelj). 
To ljudstvo, naše sobrate, bomo 
imeli vedno pred seboj, preučevali 
bomo njihova vprašanja, skušali bo
mo ugoditi njihovim potrebam, ma
terialnim, moralnim in kulturnim, 
kakor bi bila naša, v trdnem pri
čakovanju, da njihovo sodelovanje 
ne bo dolgo izostalo.

Popolna odstranitev fašistov bo 
začrtala ostro črto med nami Ita
lijani nefašisti ter med fašisti, ki 
niso vredni imenovati se Italijani

Zato z vso ljubeznijo prosimo, 
zahtevamo in pričakujemo takoj

odpeljanih v neznane kraje Ju gos)a-

DEMOKRATSKE
BESEDE

Sli n ni mm
(John Ward Studebaker)

Ko sem leta 1940 Izvedel, da je 
zidarstvo priljubljeno razvedrilo 
Winstona Churchilla, sem vedel, da 
je Hitlerjeva sodba že napisana; 
kajti zidar dela s svinčnico, ne z 
intuicijo. Govorim s prepričanjem, 
kot človek, ki gi je z zidarstvom 
utiral svojo pot na vseučilišču.

Svinčnica demokracije, s po
močjo katere so zgrajene njene 
stene navpično in pravilno, je dru
žabna vera v pravo in resnično 
vrednost vsakega človeškega bitja. 
Iz te vere izhaja naš zaključek, da 
more biti vsakemu otroku dana 
možnost, da razvija svojo polno in
telektualno in etnično sposobnost, 
pa najsi je doma iz podstrešnega 
stanovanja ali s kmetije, najsi je 
bister ali ne, bel ali črn, katolik, 
Žid, protestant ali brezverec.

Iz nauka o notranji vrednosti 
vsakega posameznika izhaja tudi 
potreba po svobodi raziskovanja, 
po svobodi spoznavanja resnice, 
četudi je ta resnica v nasprotju s 
sodobnimi dogmami, še več: odkar 
pojmujemo državo kot ustvaritev 
in služabnika poedlnca, ima naj- 
skromnejši državljan ne samo pra
vico, marveč tudi dolžnost, da kri
tično presoja svojo vlado; da si pri
zadeva, da bi se izboljšala in tako 
popolneje zastopala skupno voljo 
in služila skupnim potrebam vseh 
svojih članov.

Verujemo, da je možnost učenja 
osnovna človeška pravica. Navodi
la svetega pisma, četudi so po
trebna, ne zadostujejo. Dom ln 
cerkev morata igrati glavno vlo
go; glavno vlogo pa mora igrati 
tudi osebni vpliv primernih uči
teljev.

Za duševno ln duhovno rast pa 
ni nič manj važno tudi prikazo
vanje življenja, ki ga o dogodkih, 
položaju ln smereh, ki jih mora 
dijak spoznavati v življenski šoli, 
nudijo časniki in revije. Nihče nam
reč ne more biti resnično vzgojen 
— pri čemer se popolnoma zave
dam pomanjkljivosti sedanjega 
sveta — kdor ni pametno poučen o 
tekočih dogodkih, dejstvih in sme
reh. Upam, da bodo starši in uči
telji vplivali na mlade ljudi, da 
bodo redno čltali doma in k šoli 
dobre revije.

Sila ari liiiiei
Dokler ne bomo obnovili 

resničnega miru na svetu, ne 
bomo mogli pričakovati, da bi 
nastopila doba varnosti in bla
ginje, ki nam bo omogočila stre
meti k smotru, ki smo si ga 
postavili. Kakšen je ta smoter t 
Dodati trem svoboščinam še 
četrto in zadnjo: svobodo prel 
pomanjkanjem. Prepričan sem, 
da je angleški narod trdno odlo
čen, da ne bo nikdar več trpel 
v svoji sredi siromaštva, ki je 
bila nesreča desetletij med prvo 
i» sedanjo svetovno vojno. Ni 
zdaj čas nltt mesto, da bi govo
rili o tem, kako naj bi skušali 
rešiti to vprašanje. Ne bo lahko. 
Gotovo ne bo za to zadostovalo 
zamahniti po zraku s kakšno 
čarobno paličico ali spregovoriti 
kakšno odrešilno besedo, kot ne
kateri mislijo, ampak bomo mo
rali tudi v tem primeru prav ta
ko kot takrat, ko smo ustvarjali 
prve tri svobodiičine — evobodo 
govora, svobodo vere in svobodo 
pred ustrahovanjem — trdo dela
ti in se Žrtvovati. Ce pomislimo 
na vprašanja, ki so jih rešili naši 
predniki s slabšimi sredstvi, ne 
smemo obupati, ampak moramo 
nasprotno gledati bodočnosti na
proti s velikim zaupanjem.

A. V. ALEXANDER,
angleški mornariški minister
24-8-1943

vije. Vsi ti,
nedolžni, kajti biti in izjaviti, da 
si Italijan, ne more biti zločin. Ce 
so krivi, naj bodo sojeni tu, kjer so 
živeli in se kretali; to določa za
kon. Ce bomo prevarani v našem 
upanju po pravici, se bomo obrnili 
na civilizirani svet, svestni, da nam 
bo pritrdil.

Tako ne bodo mogli trajati nespo
razumi, predsodki, sovraštva, mašče
vanja, zločini. S pridobitvijo zako
na o redu, s spoštovanjem najvišjih 
načel svobode in pravice za vse, se 
bo povečala potrpežljivost, medse
bojno spoštovanje, razumevanje; z 
eno besedo, povrnil se bo toliko za
želeni mir.

Za izboljšanje naših tivljenskih 
pogojev zaupamo v vas kot v iskre
nega prijatelja in svetovalca, ki bo 
pomagal obema narodoma tega pod
ročja. Seznanite najvišjo zavezniško 
oblast, učitelje civilizacije in svobo
de, o naših težnjah in občutkih ter 
o volji do koristnega dela. Izročite 
vašim voditeljem naše vdanostne 
iskrene pozdrave. Bodite nam ved
no prijatelj* ter širokogrudni v ms- 

šnjo povrnitev vseh aretiranih in (teriatai ln maraltfJj$emoži*^taJra!8
smo toliko potrčbni.

%
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MODA

Negra las
Okras vsake Sene so lepi in 

negovani lasje. Saj ni treba 
izgubljati dragocenega časa 
pred zrcalom, dovolj je le ne
kaj minut na dan. Najboljša 
nega je, če jih vsak večer, pre
den greste spat, osvobodite 
vseh sponk in jih dobro pre- 
ščetkate v vseh smereh. Ščetka 
mora biti trda in čisto držana. 
Najboljše, če jo po vsakem 
ščeikanju očistite z volneno 
krpo.

Sčetkanje prav nič ne ško
duje trajnim kodrom, la lepši 
duje pa nestrpno česanje z 
duje pa nastrpno česanje z 
glavnikom in pospešuje izpa
danje). Z e po nekaj dneh 
boste opazila, kako lep sijaj 
imajo vaši lasje. Sčetkanje je 
tudi najboljše zdravilo proti 
izpadanju in prhljaja. £e ima
te prhljaj, ga najprej odpra
vite z masažo in če si večkrat 
lasišče natrete z dobro kremo 
ali oljem. Zelo dober je rafi
nirani petrolej, ki ga dobite v 
vseh boljših drogerijah.

Seveda izboljšanja ne boste 
dosegla v enem ali dveh dneh, 
morate biti vztrajna in videla 
boste uspeh.

če se konci las cepijo, je 
znamenje, da so mrtvi in je 
najboljše odstriči jih.

Prepogosto umivanje glave 
ni dobro, ker preveč izsuši la
sišče. Primerno je enkrat na 
tri tedne ali mesec. Tudi če 
imate mastne lase, jim prepo
gosto umivanje ne bo koristi
lo, temveč le škodilo.

Pričeska naj ne bo trda in 
izumetničena, čim bolj narav
na in primerna za česanje, tem 
lepša je.
Za kuharica

Za nedeljo lahko pripravite 
vaši družini lepo presenečenje,

ki vas ne bo preveč stalo. V
časih, ko je čokolada prava 
redkost, pripravite močnato 
jed, ki bo imela barvo in duh 
čokolade.

Rožičev kruh: Vi kg rožičeve 
moke; Vi kg bele moke; Vi l 
mleka; 1 pecilni prašek; 2 žli
ci sladkorja

Dobro premešajte mleko, ro- 
žičevo moko in sladkor ter do
dajte belo moko s pecilnim 
praškom. Razmažite zmes na 
prst debelo na namaščenem pe
kaču in dajte peči v srednje 
vročo pečico. Ko se shladi na
mažite z marmelado.

Rožičeva potica: % kg bele 
moke; 100 gr surovega masla 
ali masti; 1 jajce; 2 žlici slad
korja, mleko in kvas; rožičeva 
moka.

Pripravite lepo kvašeno te
sto, kakor za kruh in ga pu
stite vzhajati. Nato ga na mi
zi tenko razvaljajte in nama
žite z nadevom. Zvijte in pu
stite ponovno vzhajati. Naj
boljše, če pečeta v pečici po 
kruhu.

Za nadev poparite z vročim 
mlekom dovoljno količino ro
žičeve moke in dodajte nekaj 
sladkorja. 8 tem namažite raz
valjano testo.
Praktični nasveti

Da se stročji fižol, pesa ali 
drugo sočivje hitreje skuha 
sode bikarbone (na 2 litra vo
de zadostuje pol kavine žličke).

Obleka bo lepo oprana in bo 
obdržala obliko, če vode ne iz- 
žemate, ampak pustite, da se 
odcedi in tako posuši.

Nogavice so mnogo trpežnej
še, če jih še nove operete, ker 
tako postanejo elastične.

Z jedilnega pribora odstra
nite rjo najlažje s petrolejem. 
Ce je pribor močno zarjavel, 
ga pustite namakati 2 do 3 
dni.

v,
Sodobna ameriška pričeska je 
enostavna in jo prav lahko sami 
lepo uredite. Zanjo so potrebni 

le lepi in negovani lasje.

Nove šolske
knjige v Nemčiji

Monakovo, 15. septembra 
Poročnik Chester Axvall v pro

svetnem oddelku ameriškega urada 
za mednarodne zadeve Je naznanil, 
da bo prva razdelitev šolskih knjig 
pravočasno pred otvoritvijo šol

Poročnik Axvall, ki nadzoruje 
osem tiskam in se v nekaterih de
la neprenehoma 18 ur dnevno, Je 
odgovoren za dobavo 5 milijonov 
šolskih knjig, ki jih je naročil ge
neral Eisenhower za ameriško za
sedbeno področje.

V kratkem času 10 tih tednov in 
s pomočjo tehničnih izpopolnitev 
večjega dela tiskam na Bavarskem, 
ki niso obratovale, so poročnik Ax- 
vall in njegovi sodelavci olajšali do. 
bavo knjig.

Tako so mogle tiskarska podje.

tja natiskati dnevno po 100.000 do 
150.000 knjig na dan za prve tri 
razrede osnovne šole, ki Jih bodo 
otvorili met}, 3. in 15. septembrom, 
dočim bodo na razpolago potrebne 
knjige za štiri višje razrede 1. okto
bra, ko bodo otvorili ostale šole.

Ža prihodnjo dobavo so pripravi
li nemške čitanke, računice, priro. 
dopis in zgodovino. To so nove iz
daje knjig, ki so jih tiskali pod na
cističnim režimom. Vse knjige, ki 
so Jih uporabljali v šolah po na
stopu Adolfa Hitlerja, so bile pre. 
žete z nacističnim propagandnim 
duhom in so nosile znak režima.

Nemcem so pojasnili, da bodo te 
nove šolske knjige v uporabi samo 
za dobo zasedbe, dokler ne bodo 
Nemci sami tiskali novih knjig z 
odobrenjem Zavezniške vojaške u- 
prave.

TRŽAŠKA KRONIKA GORICA

DROBTINE

GOSPODARSTVO
Pri velikih obnovitvenih delih v 

Franciji bo delalo milijon nem
ških vojnih ujetnikov, od katerih 
bo večina prišla iz Združenih dr
žav, ki Jih bodo vrnile v Evropo. 
Pri delih, ki bodo stala tri milijar
de dolarjev, bo delalo tudi preko 
pol milijona francoskih delavcev, 
inženirjev in arhitektov.

Argentinska vlada je zaplenila 
dve nemški tvrdki »SOcietad Elek- 
tro Metallurgica», ki predstavlja 
vrednost 37.5 milijonov pesos, in 
podružnico nemške tvrdke »Beiers- 
dorf», tvornlco kemičnih proizvo
dov.

Agrarna reforma na Madžarskem
je obsegla 59.548 veleposestev, kate
ra so razdelili med 504.056 kmetov, 
število kmetskih Interesentov je 
po izjavi madžarskega poljedelske
ga ministra Petra Vereša znašalo 
prvotno 661.000.

Načrt za obnovo Stalingrada, ki 
ga je potrdil Stalin, predvideva 
delo za 6 let ln etrožke 600 milijo
nov rubljev.

UNRRA je dobavila Češkoslova
ški 1250 avtomobilov, med kateri
mi Je bilo 300 tovornih. Pred voj
no je bila Češkoslovaška največja 
proizvajalka avtomobilov v Podu- 
navju.

Čevlje ameriških vojakov kupuje 
ITNRRA za prebivalstvo osvoboje
nih evropskih dežel. Pol ir.llllona 
čevljev Ima že pripravljenih, mi
lijon čevljev pa bo na razpolago 
koncem meseca novembra. Tudi 
Kitajska bo prišla na vrsto pri 
prihodnjih dobavah.

Proizvodnjo treh milijonov ton 
jeklu je zahtevalo združenj« Japon
skih industrialcev, ker bi v nas
protnem primeru ostalo brez dela 
dva milijona delavcev na Japon
skem. Vsi zavezniški napadi so 
znižali predvojno proizvodnjo na 
Japonskem samo za 700 tisoč ton,

Za takojšnjo zamenjavo japonske 
valute v Singmpuru so poskrbele 
angleške vojaške oblasti. Med pr
vimi ladjami Je bila ladja s tovo
rom 8.000 kg angleške valute. Tudi 
trgovinske družbe bodo dobile po
trebna sredstva, da bodo megle 
nadaljevati z delom.

Zračno zvezo bodo Združene dr
žave uredile čim prej z Japonsko. 
Uredili bodo tudi novo letalsko pro
go, , ki bo tla preko otokov Wake, 
Midway in Marous ter bo za dan 
poleta krajša od prejšnje, ki je 
sla preko havajskih otokov, otoka 
Johnston, Kvajllna in Guama.

Prva povojna konferenca sve
tovne zadružne zveze s« Je pričela 
v ponedeljek v Londonu. R*sprav, 
ljall bodo o ureditvi zadružne pre
daje petroleja in bencina, ker Ima 
neka velika ameriška proizvodna 
zadruga lastne vrelce, čistilnice ln 
postaje za razdeljevanje. Konferen
ce se udeležujejo Združene države, 
Velika Britanija, Belgija, Bolgar* 
ska. Danska, Finska, Franclja, 
Island, Nizozemska, Norveška, Po
ljska, Švedska ln Švica,

Proizvodnja asfalta v Združenih 
državah bo lstoa samo za 7.4% ma
njša kot 1944, četudi so prvotno 
predvidevali padeo za 10%.

Prevozne pristojbine pri uvozu 
tujega biuga v Združene države so 
ukinili, ker je zdaj dovolj ladijske
ga prostora za vse vrste blaga. 
Kljub temu pa so zadržali pred
nostni sistem za uvoz nekaterih 
vrst blaga predvsem gradbenega 
materiala, živeža ln potrebščin za 
vojsko.

V tovarnah za leteče veletrdnjave 
v Združenih državah bodo začeli 
izdelovati zložljive hiše, ki bodo 
okrogle oblike, da prihranijo na 
prostoru ln materialu. Stale bodo 
750 dolarjev. Kopalnica, priprave 
za gretje in zračenje bodo v sre
di. Zunanja stran bo lz aluminija, 
da je ne bo treba barvati. Notranje 
stene bodo premakljive. Vse cevi 
ln druge kopalne naprave bodo lz 
plastičnega materiala. Kopalnica 
bo iz enega kosa.

Konferenca odbora za prehrano 
In poljedelstvo bo 16. oktobra v 
Quebecu. Povabili bodo 44 držav, 
ki so člani organizacije.

Sovjetske zasedbene oblasti v 
Nemčiji so odobrile 200 milijonov 
mark zasebnim bankam, ki bodo 
lz teh sredstev podpirale tvrdke in 
zasebnike.

Ravnatelj UNRRA-e Herbert 
Lehman Je Izjavil pred ameriškim 
senatnim odborom za stike s tuji
no, da bo UNRRA rabila še 1900 
milijonov dolarjev za podpiranje 
Evrope in Azije.

Združene države bodo po najno
vejšem sporazumu dobavile šved
ski po 80.000 ton premoga na 
mesec.

Nizosemsko narodno banko na
merava po poročilu agencije »Reu
ters pozdraviti nizozemska, vlada 
ter Je v ta namen že Imenovala 
posebno komisijo.

Danes je že ugotovljeno izven 
vsakega dvoma, da se pri eksplo
ziji atomske bombe razvijajo radio
aktivni žarki, ki so zelo nevarni 
vsakemu živemu bitju daleč naoko
li. Vendar se smrtni učinki hitro 
izgube, čim preneha dejstvo eksplo
zije. Dopisniki, ki so prišli na me
sto poskusne eksplozije v New 
Mexico, so poročali, da ni nihče opa
zil na mestu, kjer Je eksplodirala 
bomba. nikakšnega škodljivega 
učinka. V resnici pa je mogoče 
atomsko bombo spremeniti v tero
ristično orožje, katerega sila Je prav 

radioaktivnih smrtnih žarkih. 
Ameriške vojaške oblasti so na pod
lagi poskusov vedele, da je mogoče 
z atomskimi bombami uničiti vsa
ko življenje daleč okoli mesta eks
plozije, vendar pa tega sredstva 
niso zaenkrat uporabile pri napa
dih na Japonsko, četudi so nekate
ri bili za takšno uporabo atomskih 
bomb. Atomske bombe so spustili 
na mesti Hirošlma in Nagasaki ta
ko, da so eksplodirale v višini pri
bližno 500 metrov, tako da Je prišla 
do Izraza vsa njihova rušilna sila, 
njih radioaktivno dejstvo pa Je bi
lo najmanjše.

* * *

Značilen konec Je doletel neka
tere pristaše španske «SinJe divi
zije«, ki so se svoječasno bojevali 
proti sovjetski vojski pri Leningra
du. Skupina 51 falangistov Je pri 
vrnitvi iz bojišča v Berlinu usta
novila banditsko družbo, ki je ro
pala in napadala bogatejše nemške 
družine. Meseca aprila so nemške 
oblasti ujele in obsodile na smrt 
27 pripadnikov bande, vendar pa 
smrtne kazni niso Izvršili, ker Je 
za njih interveniral španski posla* 
nik v Berlinu. Zdaj Je zavezniška 
policija v Berlinu ujela še vodite
lja Juana Baragana Cordana ln vse 
njegove preostale pajdaše.

m m m
V ladjedelnicah ameriške vojne 

mornarice v Norfolku so splavili 
največjo letalonosilko na svetu, ki 
bo nosila Ime «Midway», v spomin 
velike pomorske bitke z Japonsko 
mornarico v juniju 1942, ki Je po
menila prevrat v poteku vojne na 
Tihem morju. Po izjavi podtajnika 
za vojno mornarico Artemisa L. 
Gatesa ob splovitvi bo letalonosil
ka, ki ima 45.000 ton, nosila letala, 
ki bodo urejena za provoz atomskih 
bomb.

* * *

Pred dunajskim sodiščem Je pred 
dnevi bila razprava proti profesor
ju dunajskega vseučilišča dr. Lan- 
geju, ki Je bil obtožen, da je uničil 
pred prihodom sovjetskih čet vse 
naprave v svojem laboratoriju, med 
katerimi je bil tudi elektronski 
drobnogled. Dva svoja pomočnika, 
ki sta poskušala preprečiti njegovo 
namero, je ubil.

V nedeljo 16. t.m. ob 2. zjutraj 
pomaknite ure za 1 uro nazaj!

2.000 lokomotiv bo dobavila sov
jetska vlada Poljski po novem 
sporazumu o vojni odškodnini. Po 
poročilih lz Moskve bo ta količina 
zadostovala za potrebe poljskih 
železnic.

Bivša nemška potniška luksuzna 
ladja »Evropa* bo v prihodnjih 
dnsh odplula lz Southamptona v 
New Tork. Vozila bo ameriške 
čete, ki se vračajo v domovino. 
Ladjo bo meseca maja našli v 
Bremenshafsnu, kjer Js stala vsa 
zarjavela ter Jo popravili. Material 
za popravilo Je prišel Iz Združenih 
držav, med drugim 160 ton posode, 
katero so prepeljali po zraku.

Popravilo sovjetskih prog Je po 
Izjavi sovjetskega prometnega mi
nistra Kovaleva že zelo napredo
valo. Posebno so morali poprav
ljati proge na Uralu in v Sibiriji, 
ker »o zelo trpele za časa vojne. 
Prav tako «o že popravili mnogo 
prog v okolici Krlvojroga ln ob 
Donjecu.

Truman • IskorIKanju 
radioaktivnih anovi

Washington, 14. septembra
Predsednik Truman Je s posebno 

odredbo prepovedal prodajo ali 
kakršno koli drugo razpolaganje 
a tistimi državnimi posestvi v Zdru
ženih državah, ki vsebujejo »ležišča 
radioaktivnih rudninskih snovi*. 
Odredba določa, da bo vsaka 
»oblast*, ki se hoče nastaniti na 
takšnih ozemljih, kjer bo izkorišča
la rudninske snovi, podrejena vladi. 
Po mnenju Bele hiis je predsedni
kova odredba v rml z razvojem 
načrta atomske bombe.

V vrsti vesti o uporabi atomske 
energije v mirnodobske nsmene 
prihaja vest iz Združenih držav, da 
bodo izdelali poskusno lokomotivo, 
katero bo gnala atomska energija. 
Lokomotivo bo gnala turbina na 
živo srebro, ki bo oddajalo pri raz

krajanju atomsko energijo. Inženir 
Ralph Lucas Je dejal, da so.način 
razkroja živega srebra odkrili že 
leta 1939 z uporabo visoke tempe 
rature in Jekla. Poleg tega Je izjavil, 
da bo lokomotiva porabila za 45 
voženj Iz New Yorka v San Fran
cisco ln nazaj sto gramov živega 
srebra. Izgraditev turbine na živo 
srebro bo zahtevala štiri mesece, 
poskusi pa pol do enega leta. Ce 
se bo poskus posrečil , bo to pome
nilo prevrat ne samo v prometu, 
ampak splošno v proizvodnji ener
gije v gospodarstvu. V tem pri
meru bo vse dosedanje vire energije 
— premog, bencin, elektriko itd. za
senčil novi neizmerni vir, ki ga 
predstavlja sproščena atomska ener 
glja.

* * *

Več kot 27 milijonov Američanov 
Je od decembra 1941 do marca 1940 
zapustilo svoje domove kot clvihstl 
ali vojaki. Civilistov'se Je preselilo 
15,300.000 ln v statističnem uradu 
pravijo, da še nikoli prej v ameri
ški zgodovini se ni v tako kratkem 
času prebivalstvo tako selilo. Med 
marcem in decembrom 1941 Je 12 
odstotkov civilnega prebivalstva 
prebivalo izven svojih domačih 
okrajev. Večji del teh ljudi se Je 
selil na velike daljave. In to med 
letom 1941 in 1945 večinoma na 
Zahod. Tja se je priselilo 1,200.000 
ljudi. Jug je izgubil 900.000 in Se
ver 300.000 ljudi.

* * *

Vojna proti Japoncem Je stala 
Ameriko najmanj 227.464 mrtvih in 
ranjenih, ujetniki so izvzeti. Po 
zadnjih podatkih Je 82.287 mrtvih, 
165.666 ranjenih in 29.511 pogre
šanih.

• * *

Možgane Heinricha HimmlerJa, v 
katerih so se rodili najstrašnejši in 
najsurovejši zločini, kar Jih pomni 
svet. bodo poslali v Anglijo, kjer 
Jih bodo učenjaki podrobno preiska
li. Po raziskovanjih Jih bodo naj
brž dali Britanskemu muzeju, kjsr 
bodo shranjeni v alkoholu, na raz
polago študentom kriminalogije. 
Tudi odlitki rok, obraza in druge 
podrobnosti bodo tam

Tudi žene.
iš,

Dr. Lise Meitner, 67 letna avstrij
ska profesorica fizike, ki je 19S8 
pobegnila is Nemčije, kjer je na 
Znanstvenem zavodu v Berlinu 
prva odkrila matematično formulo 
o razbitju atoma. Pobegnila je v 
Stokholm na Švedsko, ker je prilla 
navzkriž z Hitlerjevim režimom.

Novo vodstvo
Italijanskega Rdeč ega križa

v Trstu
Zavezniška vojaška uprava je z 

namenom, da ukine vojaški značaj 
italijanskega Rdečega križa, ki de
luje na tem področju m da ugodi 
potrebam prebivalstva, izdala od
redbo. s kdtero je odstavila gene
rala Giuseppe Glglia, stotnika Giu- 
lia Salvatelija in Alda Camposag- 
gia, vse nameščence italijanskega 
Rdečega križa. Obenem morajo 
spodaj označenemu ravnatelju'pre
dati vse knjige in arhive.

Za novega ravnatelja Italijanske
ga Rdečega križa je imenovan dr. 
Antonij Palci s polno oblastjo, da 
organizira in vodi delovanje te 
ustanove pqd nadzorstvom Zaveznf- 
ške Vojaške uprave. To mesto bo 
obdržal do nove odredbe.

IfELIKl IM DEU 11 PODROČJU 
ZAVEZNIŠKE UME UPRAVE

Šest in dvajset milijonov lir za javna dela v Trstu
Dopisnik VZN je izvedel na ura

du za javna dela pri Zavezniški vo
jaški upravi, da pripravljajo na
črte za dela v Trstu in okolici, za 
približno vsoto 26 milijonov lir. 
Javna dela bodo obsegala poprav
ljanje cest, poslopij in kanalizacije, 
popravljanje vodnih cevi ter od
stranitev cestnih ovir In drugih 
ostankov vojne.

Za približno 10 milijonov lir bo
do napravili dela na državnih ce
stah na področju Zavezniške voja
ške uprave. Poleg tega imajo v 
načrtu važna dela za popravila tr
žaškega pristanišča. Ta dela so že 
začeli in bodo stala okoli 5 milijo
nov lir.

Na goriškem področju so začeli s 
popravljanjem cest, kar bo stalo 
15 milijonov lir. Zavezniške oblasti 
so že odobrile, da v velikem obsegu 
popravijo različne zgradbe. Za te 
je predviden proračun okoli 7 mili
jonov lir in so dela že v teku.

V Pulju bodo začeli s popravilom 
cest, kanalizacije, vodnih napeljav 
in z odstranjevanjem ruševin, ki bo 
stalo, kakor predvidevajo, 15 mi
lijonov lir.

Vodja urada za javna dela pri 
Zavezniški vojaški upravi, major 
John E. Foden, je danes izjavil: 
»Imamo v pretresu mnogo načrtov 
za delo, toda za nekatera bo pome
nilo pomanjkanje materiala ter na
prav resno vprašanje. Vsepovsod 
skušamo, da bi vzpostavili krajev
ne delavnice. Zgled dobrih uspehov, 
ki jih lahko na ta način dosežemo, 
lahko vidimo v Tržiču in Trstu, 
kjer pripravljajo v tovarnah ves 
asfalt, ki ga rabijo za popravljanje 
cest.

»Mnogo težav imamo pri izvršitvi 
naših načrtov, toda ljudstvo je 
lahko prepričano, da bomo storili 
vse, da premagamo težave. Delo ne 
bo prekinjeno zaradi pomanjkanja 
kapitala.

Pri nesrečnem padcu v svojem 
stanovanju v ulici Apiaria št. 1, si 
je 65-letna gospa Marija Gansa 
zlbmila desno nogo.

Zavezništvo na Vzhodu

Kitajski general Fu Co-Ji (na levi J, pomočnik poveljnika osme
ga kitajskega vojnega področja in ameriški general Albert C. 
Wedemeyer in člani njegovega stana pri pregledu čet v Can Paju

Stanovanjsko vprašanje
V vsaki vojni, posebno pa še v 

sedanji, ko so mesta toliko pretrpe
la zaradi bombnih napadov in Je 
bilo toliko stanovanjskih hiš uni
čenih, se nujno pojavlja stano
vanjsko vprašanje. Premnogi brez
domci morajo pač tja, kamor vojna 
vihra s svojo uničujočo silo ni tako 
močno segla.

Trstu je bilo v tej vojni precej 
prizanešeno, vendar pa Je kljub te
mu prišlo v mesto veliko število 
priseljencev, beguncev itd. Tako 
se je nujno pojavilo stanovanjsko 
vprašanje.

To vprašanje pa bi se dalo z 
uvidevnostjo Tržačanov kaj kmalu 
rešiti. Zal vsi ljudje ne razumejo 
sedanjega časa in ga v mnogih pri
merih celo izkoriščajo.

Središče Trsta je znano zaradi 
velikih stanovanj. Nemalo je dru
žin, ki imajo le po nekaj družinskih 
članov, stanovanja pa obsegajo ce
lo po 15 sob. Tl ljudje so dobro 
Situirani in jim zaradi tega ni 
potrebno oddajati stanovanj. Ker 
ti ljudje nimajo sami dovolj uvi
devnosti, bi bil umesten poseg pri
stojnih oblasti, da bi raziskali 
takšne primere.

Posebno težavno stališče doživ
ljajo podnajemniki. Silno težko je 
najti mesečno sobo ln to iz enostav
nega razloga, ker lastniki rajši od
dajajo sobe samo za nekaj dni ln 
pri tem podnajemnike izkoriščajo. 
Znani so primeri, ko je moral pod
najemnik plačati sobo do 40 lir na 
dan, pogostoma pa moraš plačati 
danes zasebno dnevno sobo po 
150 do 200 Ur na dan.

Tu bi bila umestna dva posega: 
da se take priložnostne oddajalce 
sob prisili k oblastveno določenim 
cenam, ali pa se Jim dodeli stalne
ga stanovalca, z ravno tako določe
no mesečno ceho.

Težavno Je stališče tistih, ki 
Iščejo stanovanje ali sebe. Sedanje 
oblasti so to prav dobro razumele 
in so pred dobrim mesecem in pol 
ustanovile Stanovanjski urad. Ve
mo. da se le ta trudi rešiti težki pro
blem. Z odločnimi in nepristranski
mi ukrepi in pooblastili, ki jih 
urad brez dvoma ima, bo prav kma
lu rešeno stanovanjsko vprašanje 
v Trstu. Mnogim brezdomcem bo 
s tem pred bližajočo se zimo zelo 
pomagano.

K. R.

RAZOČARANJE
Ob enajstih ponoči Je prispela v 

Palače hotel. V veži Je bilo malo 
ljudi, ko Je stopila k vratarju.

»Dajte mi sobo«, Je dejala.
«Kaj boljšega?« Je uslužno 

vprašal nočni vratar.
«NaJlepšo, ki Jo imate! In ko

palnica naj-bo zraven!«
Izpolnila Je prijavo, potem Je boy 

vzdignil njen kovčeg. Odšla sta v dvi
galo. V četrtem nadBtropju sta Iz
stopila. Skoraj nato Je rdeče uni
formirani deček odklenil vrata, po
stavil kovčeg v sobo, želel lahko' noč, 
prejel napitnino in odšel.

Ko Je bila sama, Je zaklenila so
bo, si uredila lase ter začela lz kov- 
čega metati obleko in perilo. Priž
gala Je cigareto. Napravila’je nekaj 
dimov, nato Jo Je nestrpno zmečka
la v kristalnem pepelniku. Začela 
Je urejevati svoje stvari v omari 
ln ko je z delom končala, je spet 
prižgala cigareto. Vsedia se je v

CRTICA
fotelj ln glavo so JI napolnila sli
ke preteklega popoldneva. Videla Je, 
kako se Je skregala z možem, kako 
Ji Je dal klofuto, kako mu Jo Je 
vrnila in kako je potem zaklenila 
svojo sobo, kjer Je začela metati 
svoje stvari v kovčeg. Ni odgovorila, 
ko Je njen mož obupano trkal na 
vrata in zid. Čakala Je uro, da Je 
odšel, potem Je šele odklenila vrata, 
vzela kovčeg, plašč in klobuk ter 
se odpeljala na kolodvor. Ob enaj
stih Je prispela v manjši letoviški 
kraj in odšla v hotel Palače.

Slekla se Je ln vlegla v posteljo. 
V Jezi se Je smejala, Jokala, mečka
la blazino, a zaspati ni mogla. Ne
nadoma je vstala, sedla na rob po
stelje ln si v pol uri, od kar je bila 
v sobi, prižgala že tretjo cigareto.

Spet se Je začela oblačiti. Vzela 
Je plašč in odhitela po stopnicah 
v vežo. Od tam Je krenila na vrt 
hotela.

Na nebu ni bilo mesečine in na 
vrtu Je bilo temno kot v rogu. Sed
la je na prvo klop, ki Jo Je otipala. 
Iz plaščnega žepa Je vzela cigareto. 
Zatrepetala Je, ko Ji je roka lz črne 
noči ponudia ogenj.

«Kdo je?« Je zaklicala.
»Brez strahu, gospodična!« Nisem 

duh, navaden človek seml»
«Oh, zakaj ste me tako prestra

šili?«
»Oprostite, storil sem to nehote I«
Zahvalila se mu Je za ogenj. Mo

ški poleg nje Je molčal.
»Zakaj tako molčite?« Je nervoz

no vprašala.
«Ker ne vem, koliko vam je do 

moje družbe!« je hladno odgovoril.
»Ali bi me hoteli poslušati nekaj 

minut?«
«Zakaj ne?« Je odgovoril uslužno.
Na pol Jokaje, Je popolnoma nez

nanemu človeku, pripovedovala 
spore z njenim možem. Ko J« kon
čala Je dejal:

«Mi je zelo žal.«
«Kaj vam je žal?«
«Da ste se tako skregali!«
Izvlekel Je lz žepa cigarete in ji 

eno ponudil. Hvaležno Jo Je spre
jela, Ko je prižgal vžigalico, je vi
dela, da je gospod poleg nje v ffa- 
ku.

Oprostilna sodba 
vojaškega sodišča

Včeraj dopoldne je bila pred vo
jaškim sodiščem kazenska razpra
va proti Ruggeru Curci, ki so ga 
obtožili, da je prekršil razglas ZVU 
št. 5, ker so našli pri njem 130 po
sod s približno 20 litri bencina, 13 
posod olja, ln 30 praznih posod za 
bencin.

Po zaslišanju prič in govoru ob
rambe, Je predsednik sodišča, po
ročnik Miller, oprostil obtoženca.

Vsedia se Je bliže njega. Na lahno 
Ji Je položil roko okrog njenega 
pasu.

«Kaj si upate!?«
»Mislim, da vam bo moja diskret

na intimnost dobro dela v tako tež
kem trenotkul« je dejal s tihim 
glasom.

Kako uglajeno govori — Je pomi
slila — pravi gentleman!

Na vrtu sta ostala pozno v noč. 
Ko Jo Je spremil do hotelskih vrat, 
je v medli svetlobi hotelskega na
pisa videla, da se je to noč zabavala 
s čednim moškim.

Ko Je prišla v svojo sobo in se 
vlegla v posteljo, Je hitro in brez 
težav zaspala.

Dopoldne Je ob enajstih telefo
nirala, da Ji prinesejo v sobo zajtrk.

»Dobro Jutro, Je dejal natakar, ko 
je stopil v sobo.

Obrnila se Je v postelji, ta glas 
JI Je bil znan.

»Vi - I«
«Vi - !» sta vzkliknila oba naen

krat.
Podstavek mu Je padel na poste

ljo ln čaj se je razlil po svileni 
odeji.

Gospod v fraku Je zapustil sobo.
še isti predpoldan Je zapustila 

Paiace hotel.

Zvišanje prodajnih cen
tržaških dnevnikov

Tiskovni urad A. I, S. je včeraj 
sporočil, da bodo v nedeljo 16. t. 
m. povišali prodajno ceno tržaškim 
dnevnikom, in sicer z 2 lir na 3 
lire.

Zvišanje cen je A. I. S. odobrila 
zaradi tega, ker se je že več tednov 
s strani lastništev 'tržaških dnev
nikov ponavljala prošnja za dovo
litev povišanja prodajne cene z 
razlogom, da se je povišala tudi 
cena ročnega dela. Ce ne bi ugodi
li zvišanju, bi utegnila nastati ne
varnost, da bi lastništva ustavila 
izdajanje dnevnikov.

V drug'h krajih in mestih Italije, 
je cena dnevnikom že nekaj časa 
3 lire za kos.

PREHRANA
Razdeljevanje mleka
Sepral sporoča: V ponedeljek bo 

končano razdeljevanje mleka, ki 
je začelo 11. t. m. za naslednje ka
tegorije: otroke od 0 do 1 leta 
umetno hranjene, za otroke od 1-4 
Ut, ki imajo dodatne odrezke rož
nate barve ln delavci zaposljeni pri 
nevarnih delih. Prizadeti, ki medTOnfSlinfl mleko,
bodo potem Času izgubili vsako pra
vico do njega.

Dodatne živilske nakaznice 
za meso za bolnike

Ker bo v nekaj dnevnih začolo 
razdeljevanje konzerviranih rib kot 
nadomestek za goveje meso za bol
nike, obveščamo vse prizadete, ki 
še nimajo odgovarjajočih nakaznic, 
da jih dvignejo pri Živilskem ura
du, ulica Rettori št. 2, I, nadstr. 
Dodatne bone za meso bodo izdaja
li samo bolnikom za tekoči mesec 
ln naslednje mesece.

Gledališče Verdi. Danes zvečer ob 
19.30. bo napovedan koncert pod 
vodstvom dirigenta Igorja Marke- 
vitcha, s sodelovanjem pevke Gl- 
nevde Vivante In pianistom Pie- 
trom Scarplnljem. Izvajali bodo 
glasbo Webra, Beelhovna, Dalla- 
piccola in Borodina.

Gledališče Fenice. Od prlhodnije 
srede dalje bo v gledališču Fenice 
Skupina Angeli, nastopala z ba
letnimi in opernimi točkami, ki jih 
bodo Izvajale najboljši pevski in 
baletni solisti. Tukajšnja gledališka 
tradicija takšne baletne in pevske 
predstave sicer ne pozna, zelo pa 
jih cenijo v inozemstvu, posebno 
v Ameriki, Angliji, Franciji in 
drugih deželah. Skupina Angeli se 
bo predstavila tržaškemu občinstvu 
s programom plesov, ki jih Izvaja
jo člani opernega baleta iz Rima 
in pevskim programom, ki ga bodo 
izvajali najboljši pevci italijanskih 
oper.

Predstavo organizirano po «7 
Welfare Centre Entertainments*, 
je zrežiral slavni režiser Max Neu- 
feld, krasile pa jo bodo mnoge ku
lise ln kostumi opernega gleda
lišča iz Rima.

Javni razglas
Sposobne osebe so vabljene, da 

zaprosijo za sprejem v sledeče jav
ne službe:

A. Skupno za občino Miren, Dorn- 
berg, Renče ia Opatje selo: 1 občin
ski tajnik, 1 finančni uradnik, 4 
tajnikl-etrojepiscl, 1 ravnatelj pre- 
hranjevalnega urada, l skladiščnik 
(moški) za skladišče živil, 1 ravna
telj za ECA (Občinski podporni 
urad), 1 poštni ravnatelj (ŽenBka), 
1 šolski ravnatelj, 1 zdravstveni 
vodja in 1 vodja za obnovo.

B. Skupno za občine Komen, 
Temnica, Štanjel in Rihemberk: 
Iste službe navedene v gornji 
točki A.

C. Za vsako izmed občin Miren, 
Dornberg, Renče in Opatje selo, 
Komen, Temnica, Štanjel ln Rihem
berk: 1 občinski tajnik, 2 tajnika 
strojepisca in 1 ravnatelj za pre
hranjevalni urad.

Prošnje za zgoraj omenjene 
službe morajo prosilci predložiti 
osebno podpisanemu častniku za 
upravne zadeve majorju Rugh Bal- 
lardu v uradu ZVU (AMG) v 
Biljah in Komnu.

Poudarjamo, da so gornje službe 
samo upravnega značaja, tičoče se 
rednega poslovanja občinske upra
vo ln niso na noben način v zvezi 
s politiko ali kakršnim koli poli
tičnim vprašanjem. Tistim, ki bo
do sprejeti v te službe, bo nakaza
na redna plača kot uradnikom Jav
ne naprave, kakor določa zakon. 
Podrobnosti o plači bodo dobili pri 
podpisanem častniku. Prednost bo
do imeli prosilci, ki redno prebivajo 
v omenjenih občinah.

Za guvernerja okrožja: RUGH 
A. BALLARD, častnik za civilne 
zadeve.

12. septembra 1945

Vabilo brezposelnim
Vsi brezposelni brez razlike na 

kategorije se naj prijavijo pri Za
vezniški vojaški upravi, pri uradu 
za delo, oddelku za namestitve: 
brezposelni iz Gorice in okolice na 
trgu Crispi 9. I. nadstr.; Gradiške 
in okolice v Delavskem domu; iz 
Krmina in okolice v ulici Dante 6; 
iz Kobarida in okolice v Gregorči
čevi ulici 59.

PREHRANA
Razdeljevanje tobaka. Okrajtni 

odsek za prehrano javlja, da bodo 
\ ponedeljek 17. septembra zaceli 
razdeljevati tobak za prvih 15 dni 
meseca septembra. Količina je do
ločena po 40 gr na osebo. Tobak 
bodo delili na odrezke št. 36 in 37 
tobačne nakaznice. Delili bodo 20 
gr tobaka »trlnciato forte*, 20 gr 
smodkev »toskani* (4 sniodke) ter 
1 zavojček papirčkov.

Urad za delo pri Zavezniški vo
jaški upravi v področju Gor.ce spo
roča, da znaša draglnjska doklad* 
za vajence v starosti od 14 do Iti 
let, v trgovinah na drobno, po do
ločilu razglasa ZVU it. 4 po 25 lir 
dnevno ali 050 lir mesečno.

RADIJSKI SPORED
V soboto, 15. septembra 

18 glasbeni intermezzo; 18.30 
glasba po željah; 19 poročila v 
angleščini; 19.15 obvestila svojcem; 
19.30 oddaja za delavce; 20 poro
čila v slovenščini; 20.15 poročila 
v italijanščini; 20.30 simfonična 
glasba; 21.30 igra v italijanščini; 
22 italijanske pesmi; 22.30 plesna 
glasba; 23 vesti v italijanščini; 
28.10 vesti v slovenščini; 23.20 
piesna glasba; 24 zaključek.

DIREKTOR
poročnik ALFRED L. GRIGIS 

tiskovni častnik. Trst 
Glavni urednik: 

PRIMOŽ B. BRDNIK

MALI OGLASI
UMBERTO PELLEGRINI iz Tr. 

sta, letnika 1909. Partizani so ga 
odpeljali 15. maja iz Sv- Lucije, 
Idrije ob Bači, od takrat ni bilo več 
nobenih vesti. Obvestite družino 
Savio, via Rafflnerla 7, Trst.

ODVETNIK

Dr. AGNELETTO
»e je vrnil

PISARNA! Trst, via S. Lazzaro 17

Vodoravno: 1. slo- 
venska dežela; 2. 
žensko ime, tudi ime 
društva slovenskih 
likovnih umetnikov 
— milost (turško); 
3. češka pritrdilni
ma — obdobja (tuj
ka); 4. clemca 
moli (latinsko) 
angleška kratica 
za Stari testament, 
kratica bivše nem
ške gradbene orga
nizacije; 5. jed; 6. 
neresnična žaljiva 
trditev; 7. tema, 
mrak; 8. del kole
sa — srbsko krstno 
ime — kemični 
znak za prvino; 9, 
slikarska potrebšči
na — barva; 10. 
posoda posebne ob
like — moško ime; 
11. živi na Balkanu.

Sobotna križanka št. 8
3 4 5 6 7 8 9

— 2

Navpično: 1. ob
lačilo — propad, q 
zlom; 2. telesne ok- y 
vare — reka v Ju
goslaviji; 3. umetni it 
Jezik — evropska 
reka — vprašalnl- 
ca v narečju; 4.11 
značilna primorska 
besedica — nedo
ločni števnik v 
sklonu — samo; 5. 
izraz pravnega re
da; 6. egipčanski 
bog sonca — tekmo
valni prostor —
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ReMtev v ponedeljski Številki
kazalni zaimek; 7. igralne karte — 
lahko, more — oče moško Ime; 9. žen; 
— denarno nado- sko ime — Ime 
mestilo; 8. barva prsta.


